

Н.А.Назарбаев

**Стальной
профиль
Казахстана**

* * *

*

Сегодня в названиях многих улиц Темиртау сохранилась романтика тех трудных и счастливых 50-х и 60-х годов. Темиртау поднялся вместе с Казахстанской Магниткой. Его биография напоминает Братск, Тольятти, Сумгаит... Недаром местный поэт Яков Захаров обращается сегодня к молодым городам-труженикам:

Вы родня по натуре,
Тот и тот — богатырь —
Комсомольск-на-Амуре,
Казахстанский батыр.

Действительно, богатырская поступь у этого города. Начав с маленького поселка, он сейчас по количеству населения обогнал многие областные центры Казахстана. По привычке многие еще и сейчас называют его городом-спутником шахтерской Караганды. Если судить по близкому расстоянию между ними, то это, возможно, правильно. Но не надо забывать, что по объему реализации промышленной продукции «город-спутник» уже вплотную приблизился к рубежам 600-тысячной Караганды, а вскоре и превзойдет их. Такова динамика жизни темиртаусцев, которую нельзя не учитывать и в лексике.

Эта динамика своеобразно отразилась и в названиях темиртауских предприятий. Карагандинскими именуется расположенные здесь металлургический комбинат, завод синтетического каучука, ГРЭС. Почему так? Да потому, что, когда проектировали эти предприятия, нового города еще не существовало. Был небольшой саманный поселок Самарканд, административно входивший в состав Кировского района Караганды. Потом новый город вырос, его нанесли на карты рядом с Карагандой, он уже сам имеет два административных района — Металлургический и Гагаринский, а названия предприятий так и остались прежними. Коренным жителям Темиртау, наверное, порой обидно: вроде бы обойден их по-настоящему рабочий город достойным вниманием. Развитие Темиртау-Карагандинского территориально-производственного комплекса как раз и характеризует исключительный рост города, на знамени которого гордо сияет орден Трудового Красного Знамени.

Рядом с величественными корпусами металлургического гиганта поднялись корпуса других крупных производств — Карагандинского ордена Трудового Красного Знамени завода синтетического каучука имени XXIII съезда КПСС (ныне — производственное объединение «Карбид»), Карагандинской ГРЭС-1, комбината «Промстройиндустрия», Темиртауского литейно-механического завода, предприятий пищевой, местной промышленности и транспорта. По соседству — в поселке Актау,

административно подчиненном городу Темиртау, работает одно из самых мощных в стране объединение Карагандацемент, включающее в себя два цементных завода и завод асбоцементных изделий.

Неизмеримо вырос и продолжает набирать темпы промышленный потенциал социалистического Темиртау, который в нынешнем году отмечает свое 40-летие. Неузнаваемо преобразился и сам город. Как богатырь, раздвигает он плечи, растет и вширь, и ввысь. В 1971 году в микрорайонах № 6 и 7 впервые в Казахстане был сооружен комплекс девятиэтажных домов из крупных блоков. Эти изящные здания с квартирами улучшенной планировки значительно изменили облик города. Теперь это вчерашний день. Сплошной массив пяти-, девяти- и двенадцатиэтажных домов протянулся на добрых полтора десятка километров вдоль водохранилища. Темиртаусцы имеют свыше трех миллионов квадратных метров жилой площади.

Сегодня Темиртау — это не только металл, цемент, шифер, электроэнергия, синтетический каучук, минеральные удобрения, строительные конструкции. Это еще и город высокой культуры, развитого просвещения, здравоохранения, спорта. Здесь работает драматический театр, открыты пять Домов культуры и пять кинотеатров, выставочный зал, историко-краеведческий музей, десятки библиотек. К услугам жителей — 30 лечебных и профилактических учреждений, 12 поликлиник, многочисленные спортивные объекты, в том числе Дворец спорта «Строитель» с искусственным льдом. В год своего рождения Темиртау имел всего 12 врачей и 30 учителей. А сейчас здесь работают 1400 учителей, 650 врачей и 2000 средних медицинских работников. Наряду с заводом-вузком при металлургическом комбинате действует семь специальных учебных заведений. В них готовятся кадры металлургов, строителей, химиков, медиков, музыкантов и другие специалисты среднего звена.

Индустриальный город уверенно смотрит в будущее. Утвержден генеральный план его развития на длительную перспективу, разработанный институтом ЦНИИградостроительства. Уже в ближайшие годы завершится формирование городского центра в районе Дворца культуры и техники металлургов. Здесь будут возведены общественные здания, высотные жилые дома. Украсят город и другие новые объекты — универмаг, Дом быта, микрорайон на сопке Дружбы с террасированными автомобильными и пешеходными дорогами, благоустроенная набережная с парком культуры и отдыха... Предусматривается все, чтобы создать наилучшие условия для жизни тружеников города.

Но не только в названиях улиц города осталась романтика тех славных лет. Осталась в новых, еще более масштабных и сложных делах. Так было при строительстве и освоении мощностей слябинга 1150, прокатных станов 1700 горячей и холодной

прокатки, крупнейшего в стране кислородно-конвертерного комплекса... Так было и совсем недавно на сооружении самого мощного в Союзе цеха белой жести. Снова были ударные комсомольские отряды, которые формировал ЦК ЛКСМ Казахстана, трудности, лишения и радостный миг трудовых побед. Опять, как пароль, звонко и убедительно звучало; «цех жести». И этому паролю подчинялась жизнь сотен трудовых коллективов, тысяч строителей и монтажников.

Как и много лет назад, вбиваются первые колышки. Теперь уже на территории металлургического комбината, рядом с действующими производствами. За первым колышком был первый ковш вынутого грунта под фундамент. Юрий Викторович Селезнев, да, тот самый, который памятной весной 1960 года организовал операцию «лес», а ныне начальник комплекса строительства прокатных цехов, сказал экскаваторщику Ивану Прибытько: «Здесь и будет цех белой жести».

И этот цех поднялся здесь. В канун 60-летия образования СССР Центральный Комитет КПСС направил приветствие строителям и монтажникам уникального прокатного производства в связи с его сдачей в эксплуатацию. Приветствие адресовалось и комсомольцам, и молодежи стройки, продолжающей оставаться ударной комсомольской. Очень знаменательно, что среди лучших комсомольско-молодежных бригад и теперь назывались коллективы Людмилы Дмитровой, Степана Кудровского, Нины Шевляковой, Христиана Гейхера, Михаила Мухи, Кажимкабая Безбалинова... В их составе — в основном двадцатилетние, ровесники первых домен металлургического комбината. За исключением, пожалуй, вожаков, которые вот так же начинали здесь свою трудовую биографию четверть века назад.

Стремительно летят годы, будто стальные полосы в клетях прокатных станов. Взрослеют, естественно, люди, те первые комсомольцы. Просто по имени, без отчества их уже давно не называют. Но в душе у них — все тот же комсомольский задор. Много лет назад Михаил Никитович Муха впервые набрал в свою бригаду сорок выпускников профтехучилищ, еще подростков. Многие удивлялись такому решению: «Как же ты с ними план выполнишь?» Выполнил, и не один раз — постоянно. А когда ребята повысили свои разряды, передал их в другие бригады. А сам снова взял к себе новичков, снова обучал их терпеливо и настойчиво. И с тех пор тянется еще необстрелянная молодежь к Михаилу Никитовичу Мухе. А уже по его примеру на строительстве цеха жести выпускников профтехучилищ и средних школ, формируя из них отдельные звенья, стали брать в свои коллективы Людмила Дмитрова, Нина Шевлякова, Степан Кудровский, многие другие.

Строительство первых объектов Казахстанской Магнитки явилось подлинной школой жизни для тысяч юношей и девушек,

школой трудового героизма, воспитания нового человека нашего коммунистического общества. Пройденная здесь закалка характеров осталась на многие годы, на всю жизнь. И уже новые поколения комсомольцев пополнили ряды строителей, как эстафету, приняв дела от первопроходцев. И были новые объекты — 250-тонный конвертер, доменная печь № 3 объемом 2700 кубических метров и доменная печь № 4 объемом 3200 кубических метров, стан 1700 холодной прокатки листа, ТЭЦ-2, углеобогатительные фабрики, аглофабрика № 2, цех белой жести... В корне изменялись условия труда строителей и монтажников, вооруженных теперь самой производительной техникой и механизмами. Возросли масштабы работ. Но прежним остался энтузиазм и задор молодых, которым продолжать строить новые объекты гиганта черной металлургии страны, быстрорастущего индустриального Темиртау.